

press release

渣打調查顯示離岸企業對人民幣走向及產品信心疲弱

渣打人民幣環球指數 7 月份保持平穩

2016 年 9 月 13 日，香港——一項調查顯示，在擔憂中國經濟前景不明朗及人民幣政策溝通欠清晰的陰霾下，離岸企業充斥著人民幣貶值預期，對使用人民幣產品未見積極。

渣打銀行今年 8 月委託 **Asset Benchmark Research** 進行《2016 年離岸人民幣調查》，以了解企業使用人民幣的狀況及對於人民幣的最新看法。調查一共訪問了 **161** 位來自亞洲、歐洲及美國的企業管理人員，當中 **42%** 受訪者來自僱用逾 **1,000** 人的大企業。

調查主要了解企業在六方面使用離岸人民幣產品的情況，包括人民幣存款、跨境貿易結算、外匯交易、貸款、債券及財務工具。結果顯示，企業最活躍於持有人民幣存款、以人民幣結算跨境貿易和進行外匯交易，情況與去年調查相同。然而，超過四成受訪者表示其人民幣產品的使用情況「不活躍／不肯定」。

在人民幣存款方面，**13%** 離岸企業受訪者表示在過去六個月增加持有人民幣存款，與減少持有的受訪者比例相同；而面對未來六個月，**18%** 受訪者預期會減持人民幣存款，只有 **11%** 表示會增持，顯示揮之不去的人民幣貶值預期，繼續影響企業對人民幣存款的信心。

相對之下，企業對於使用人民幣結算跨境貿易的態度似乎比較正面。兩成受訪企業在過去六個月增加以人民幣結算跨境貿易，較減少之受訪者（**11%**）多近一倍；展望未來六個月，有關差距更擴大至 **15** 個百分點。

對於人民幣匯價走勢，**53%** 受訪者認為未來三個月人民幣兌美元會偏軟，只有 **7%** 認為會轉強，另外 **30%** 預期平穩。受訪者普遍認為，「中國經濟前景不明朗」、

「人民幣政策溝通不清晰」及「人民幣貶值走勢」，是人民幣國際化的三大主要阻力。

另一方面，渣打人民幣環球指數（「指數」）（彭博：SCGRRGI <index>）的最新情況亦與調查結果不謀而合。7 月份指數幾乎維持不變，只是由 6 月份修訂後的 1,929 點上升至 1,930 點。儘管只是輕微上升，這已是 2016 年 1 月後首次錄得的升幅，亦是指數被去年 8 月匯改拖低以來的第二次上升。英國脫歐公投後，離岸人民幣交投上升，抵銷了依然疲弱的人民幣存款增長，可能是令指數回穩的原因。

離岸人民幣存款下跌對指數的影響是 2016 年 1 月以來最小，但 0.7 個百分點的收縮只能由其餘三個組成指數的主要部分抵銷。單計香港的人民幣存款跌幅為 6.2%，而台灣和南韓的存款亦幾乎沒有增長。

渣打香港亞洲區高級經濟師劉健恆指出：「市場信心疲弱、中國增長緩慢及人民幣政策持續的不確定性，將繼續令人民幣使用者保持審慎，潛在使用者則選擇更長時間按兵不動。」

渣打香港企業及金融機構銀行環球人民幣應用策略主管凌嘉敏補充：「儘管目前市場情況相對疲弱，但我們見到中國政府在過去數月致力改善政策溝通和提高人民幣匯率形成機制的透明度。我們相信此舉有助逐步回復市場信心，進一步推動人民幣國際化。」

— 完 —

傳媒垂詢

盧靜雯 +852 2820 3483 nicole.lo@sc.com
吳艷珊 +852 2820 3481 lilian.goh@sc.com

渣打人民幣環球指數

渣打於 2012 年 11 月推出渣打人民幣環球指數。指數覆蓋七個主要的人民幣離岸市場，包括香港、倫敦、新加坡、台北、紐約、首爾和巴黎；計算四項業務的增長，包括存款（財富儲存）、點心債券和存款證（融資工具）、貿易結算和其他國際付款（國際商貿）以及外匯（交易管道）。隨著人民幣國際化繼續深化，指數未來會因應發展考慮增加其他參數和市場。

目的	業界首個從多方位追蹤離岸人民幣發展的指標，為企業和投資者量化其活動走勢、規模和水平
----	---

指數參數	存款 點心債券和定存單 貿易結算和其他國際付款 外匯交易量
市場	香港 倫敦 新加坡 台灣 紐約 首爾 巴黎
投資性	非交易指數
次數	每月
基數和日期	2010年12月31日基數為100
指數成立日期	2012年11月14日
指數編制方法	4項參數權重以歷史波幅作反比

如欲獲得最新的渣打人民幣環球指數互動圖片，請參閱[BeyondBorders上之RGI Tracker](#)。

渣打銀行

渣打是一個具領導地位的國際銀行集團，於全球增長最迅速的市場擁有超過 84,000 名員工及擁有逾 150 年歷史，我們大約 90% 的收入及溢利來自亞洲、非洲及中東地區，並為這些地區促進投資、貿易及創造財富的客人及企業服務。集團多年來的歷史及一直堅守的信念展現於我們的品牌承諾「一心做好，始終如一」。

渣打集團在倫敦證交所、香港證交所，以及印度的孟買及印度國家證券交易所掛牌上市。

請瀏覽 www.sc.com 了解更多詳情。想聽取我們的分析及見解，請瀏覽我們的網誌 [BeyondBorders](#)。歡迎加入 [Twitter](#), [LinkedIn](#) 及 [Facebook](#) 取得最新消息。